

邵阳市文化旅游广电体育局

邵文旅广体复〔2024〕55号（B类）

对市政协十三届三次会议第0201号提案的答复

陈燕群委员：

您提出的《关于支持打造世界遗产走廊黄金旅游线路的建议》收悉，现答复如下：

一、加快对世界遗产走廊黄金旅游线路的整体布局

《邵阳市“十四五”旅游业发展规划》中明确提出要坚持“点线面”串联结合，构建“一核、双心、两重点、三廊、四板块”的邵阳旅游空间发展格局。重点打造崀山世界遗产地核心龙头，充分发挥崀山为世界遗产地和邵阳市唯一5A级景区的品牌效应，把崀山旅游区建设成为世界一流大景区，充分整合新宁为中国四大脐橙基地之一、崀山脐橙为国家地理标志产品及周边文旅资源，提升游客在崀山旅游区游览、消费、体验的旅游满意度。

（一）资金和规划方面：2023年崀山风景名胜区数字化景区升级改造项目获得省文化和旅游厅省文化和旅游资金项目支持30万元。同时我们向省文旅厅专题汇报世界遗产走廊黄金旅游线路相关工作，争取将其纳入全省“十五五”旅游业发展规划。

(二) 宣传推广方面：根据全市推广工作安排，我局赴重庆等重要客源地宣传推介了我市以崀山为主的山地旅游产品，并在省文旅厅的各类推广活动中与兄弟市州共同积极推介“张-崀-桂世界遗产走廊游”项目。2024年5月18日，由湖南省体育局主办，邵阳市文化旅游广电体育局、新宁县人民政府承办的2024潇湘100第七届湖南·崀山越野赛鸣枪开赛，来自湖南、上海、重庆、安徽、广西、广东等24个省（自治区、直辖市）近千名越野爱好者团聚崀山，在绿水青山中展开激烈角逐。崀山越野赛是潇湘100系列赛事联合崀山景区历经六届打造的品牌体育赛事，被国家体育总局评为“体育旅游精品线路”。这一赛事的举办将继续提升崀山景区在国内的知名度。

(三) 提质升级方面：崀山八角寨索道提质改造及配套设施建设项目总投资2.6亿元，包括旧索道设备、线路支架及基础的拆除、清运，新线路支架基础、站内设备基础建设，新索道设备安装等内容。提质改造后，新索道全程1187米，沿线设9个支架，55个吊厢（包含4个玻璃底吊厢），高差353.5米，设计每小时运量1600人，日运量12800人，比改造前的索道运力提升4倍，预计2024年11月交付使用。新索道的建成将为游客们带来更加便利舒适的旅游环境。

二、加快推进世界遗产走廊黄金旅游线路的串联并轨

为加快推进世界遗产走廊黄金旅游线路的建设，解决当前我市境内旅游景点与周边市州景点无高效快捷高铁通道串联的突出短板，打造张-崀-桂世界遗产走廊黄金旅游线路，市发改

委和市交通局做了以下工作：

(一) 铁路方面：近年来，市委市政府高度重视并积极争取怀桂高铁和兴永郴赣铁路建设。一是每年的国、省“两会”期间，我市国、省人大代表和政协委员都在呼吁请求国家发改委、国铁集团和省人民政府支持该黄金旅游线路的建设。二是近2年，由市委书记、市长、常务副市长分别带队，赴国家发改委、国铁集团汇报衔接，积极争取怀桂高铁等铁路建设事宜。三是我市抓住各地委托设计单位编制项目预可研的时机，积极争取设计单位在设计方案中，将怀桂高铁东线方案作为推荐方案，已取得了初步成效。国家铁路集团公司在组织审查张吉怀高铁引入怀化南站的方案时，最终拍板采用西进东出方案。这为怀桂高铁过境洞口、武冈、新宁留下了可能性。四是为推进大湘西地区的旅游协同发展，4月24日，我市会同张家界、湘西、怀化3市州赴国铁集团，汇报衔接开通大湘西经张家界、吉首、怀化、邵阳至香港西九龙的固定直达高铁，充分利用现有线路资源，加快构建世界黄金旅游线路。国铁集团已将兴永郴赣铁路纳入国家铁路网中长期规划，并考虑在国家铁路网中长期规划调整时，将怀桂高铁纳入规划建设项目。下阶段，我们将进一步加大工作力度，积极推进相关前期工作：一是积极对接和联合沿线兄弟市州共同努力争取，建立健全工作机制，定期召开联席会议，加强联系沟通，形成工作合力。二是加快委托铁路设计单位开展新建怀桂铁路规划的深化研究和预可研，充分论证采用怀桂铁路过境我市东线方案的可行性和必要

性，并作为首选方案推荐。三是加大汇报争取力度。继续加强向国家发改委、国铁集团、省政府、省发改委汇报，力争国、省层面支持。

(二) 公路方面：市交通局组织编制了《邵阳市西部生态圈交通专项规划(2021-2025)》，“十四五”期间，已开工建设的有新化至新宁高速邵阳段（可连接张家界）、邵阳白仓至新宁清江桥高速、城步至龙胜高速（可连接广西），新宁至永州高速（邵阳段）等4条高速公路，总里程约174.8公里，其中邵阳白仓至新宁清江桥高速公路已于2023年建成通车，这些高速公路的建设将助力新宁崀山旅游产业发展。下一步，我们将进一步支持崀山景区对外交通项目建设，强化履职，稳步加快推进崀山及周边交通运输项目建设，密切加强与省交通运输厅及相关部门汇报，努力争取更多国省补助资金来加快推进崀山周边交通运输项目建设。

三、加快推进世界遗产走廊黄金旅游线路的区域合作

一方面我局每年都会安排专项资金组织全市资源开发业务培训班，邀请旅游专家对各县市区局、A级旅游景区负责人和相关品牌管理人员进行品牌创建、景区管理、旅游营销等方面培训，提倡各县市区树立差异化、特色化发展理念，着力推动区域内各A级旅游景区相互支持、良性发展。

另一方面我局一直关注并支持我市旅游品牌推介，3月29日-31日，我局组织各县市区局和相关涉旅企业参加了在重庆开展的第27届重庆都市文化旅游节暨城际旅游交易会。活动期间，

召开了邵阳专题旅游推介会，新宁县做了重点推介，邀请了重庆市94家地接社和门店参加推介会并开展合作洽谈，部分旅行社已经达成4月-5月份前来崀山踩线和筹备首发团的初步意向；邵阳展位人气火爆，共发放宣传资料5000余份，文旅产品销售一空。同时我们鼓励指导各县市区出台“引客入县”奖励办法，拟与市航投公司制定“航空旅游奖励办法”，开通崀山景区-武冈机场的大巴专线，进一步提升崀山在省内和国内的影响力。

下一步我局也将积极向市委市政府汇报，请市委市政府全力争取省政府支持，推动跨省区域旅游协作，进一步推动“三亚—桂林—崀山—张家界—西安”跨省黄金旅游带的发展。

感谢您对邵阳文旅广体工作的关心和支持。



抄送：市政府办公室、市政协提案委

联系人及电话：资源开发科科长贺荣富，19186816720